

ТОСКА ПО МАВЗОЛЕЮ

Кто из российских руководителей будет «помазан на царство» – большая загадка

ЗАРУБЕЖНЫЕ кремлевологи посыпаны и наверняка получили нагоняй от начальства.

Раз проспали карьерный взлет нового премьер-министра Виктора Зубкова, на лавры рассчитывать нечего. Скорую отставку кабинета Михаила Фрадкова следуя эксперты предсказывали, но с преемником промашка вышла. Российский президент сделал ход, которого не ждали: доверил правительство малоизвестному руководителю службы финансового мониторинга. В прошлом году Всероссийский центр изучения общественного мнения составлял рейтинг ста самых влиятельных политиков России, и эксперты тогда поместили Зубкова на 84 место. И все же вторую неделю западная пресса не в силах скрыть досады от того, что проглядела одного из приближенных к президенту. Все-таки в начале 90-х Виктор Зубков работал под началом Владимира Путина в мэрии Санкт-Петербурга, а в 2003, на день рождения президента, лично помогал задувать свечки. Британский еженедельник *The Economist* раздраженно назвал кадровые перестановки в Москве «по-византийски изощренными манипуляциями Кремля».

Иного ждать не приходится: скручиваться о судьбу демократии в России для Запада – привычное дело. Это намного проще, чем «заглянуть в лицо Путина» и понять логику его действий. В советские времена о расстановке политических сил судили по трибуне Мавзолея: кто ближе стоял к генеральному секретарю, тот и почет. Когда в первой половине 80-х коммунистические лидеры уходили один за одним, преемники становились председателями комиссии по организации похорон. Сейчас, по утверждению *The New York Times*, специалисты по России судят о шансах на президентство по телезрелизу. Перед отставкой правительства давнее соперничество между двумя вице-премьерами вполне могло сложиться в пользу Сергея Иванова. Он намного чаще появлялся вместе с



Фото: Марина Никонова

президентом, чем Дмитрий Медведев. Как раз в день отставки, напоминает западная пресса, ходяще осведомленная российская газета *«Ведомости»* сообщила: судьба кабинета Фрадкова решена, кресло премьера займет Иванов. Предсказание сбылось через несколько часов, но лишь наполовину.

Анализ российской политической жизни привычно строится на аналогиях. Летом 1999 года рейтинг нового премьер-министра Владимира Путина равнялся

трём процентам, а в момент избрания президентом в марте 2000 уже был равен 60. С нулевой популярностью начинает и Виктор Зубков, но мало кто сомневается, что шесть месяцев достаточно для раскрытия. Новый председатель правительства начал удивлять с первых дней. «Так открыто, как он, еще никто из российского руководства не заявлял о своих претензиях на президентское кресло», – заметила немецкая газета *Die Welt*.

Возможность стать главой

государства Зубков допустил, если чего-то добьется на посту премьера, хотя на тот момент формально еще не былтвержден. А потом состоялось заседание правительства, на котором глава кабинета министров расплакал подчиненных. Всероссийскую славу получил ранее неизвестный чиновник Дроздов, которого со слезами на Сахалин до тех пор, пока туда не поступят деньги для пострадавших от землетрясения. И был выведен на чистую воду

министр транспорта Игорь Левитин, который клял под сукно распоряжение президента. «Как вы посмели распоряжения президента так легко корректировать?» – бушевал Виктор Зубков. И этот образ строгого руководителя как-то не вязался с ролью стерегущего престол.

Но привычных кандидатов в преемники – Сергея Иванова и Дмитрия Медведева – рано списывать со счетов. Не зря же

Путин обмолвился на сочинской

ДМИТРИЙ СКЛАРОВ.

Как у взрослых

ПРАКТИКА

СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ в этом году общее собрание депутатов городского парламента школьников.

За два года существования этой организации ее участники сделали немало полезного: городские субботники, благотворительные акции и концерты, спортивные встречи... В нынешнем году в ряды школьного парламента должны вступить новые депутаты. Избран новый спикер. Сейчас кандидатам назначен двухмесячный испытательный срок, а 2 декабря состоятся выборы. Школьники, чьи депутаты стали выпускниками этой весной, выберут новых представителей.

После официальной части, в которой прозвучали приветствия специалиста отдела образования Наталии Сорокиной, начальника отдела информации и общественных связей администрации города Кирилла Маркевича и руководителя парламента методиста ДТДМ Светланы Цилиной, депутаты и кандидаты разошлись для разработки планов. Комитетов в парламенте пять: по образованию, гражданско-патриотическому воспитанию, здравому образу жизни, культуре и досугу и связям с общественностью. Члены парламента обсудили новые предложения. Среди них интересны предложения о «разграждении экватора» в среднем звене школы, рейд по торговым точкам с целью выяснения, где несовершеннолетний может купить спиртное и сигареты, благотворительная акция в помощь ученице одной из школ, больной раком. Почти все решено претворить в жизнь после разработки.

КЕСЕНИЯ КОБЕЛЬКОВА.

«Правых» пошатнуло

ТЕНДЕНЦИЯ

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ электоральных предпочтений, которые на днях огласил ВЦИОМ, стали неожиданным предвыборным сюрпризом для партий «правого» толка.

Из 13 процентов российских избирателей, готовых голосовать в декабре за демократические партии, большинство выбрали «Единую Россию».

Сенсационность данных ВЦИОМа заключается в том, что 13 процентов верных приверженцев демократических ценностей, о которых идет речь, никогда до этого не изменили на выборах «правым» движением. Они усердно голосовали в основном за СПС, «Яблоко» и близкие им конгломераты вроде той же ДПР. И если теперь 70 процентов из «демократов чистой воды» отдали предпочтение «единороссам», тому должна быть веская причина.

Руководитель ВЦИОМа и Центра политической конъюнктуры Валерий Федоров видит ее в том, что само понятие демократических ценностей сегодня стало «ассоциироваться, в первую очередь, с высоким качеством жизни и осознанием, что без этого гражданское общество в принципе существует не может». По мнению генерального директора Агентства политических и экономических коммуникаций Дмитрия Орлова, в глазах избирателей «традиционный» демократическим партиям более всего вредит как раз несоответствие формы и сути. То же «Яблоко», защищая идеологию демократии западного образца, на самом деле является партией авторитарного, «вождистского» типа.

Ведущий программы «Однако» Михаил Леонтьев, комментируя данные ВЦИОМа, счел нужным напомнить греческое значение слова демократия – « власть народа». Сейчас демократические в некоторых кругах считаются те партии или политики, которым где-то там, скорее всего за рубежом, дали мандат на «демократичность». Но эти патентованные демократы являются таковыми по форме, но не по сути. По сути же, главной демократической партией стала «Единая Россия», поскольку она опирается на мнение большинства и является механизмом реализации воли народа, который демократическим же путем эту партию выбрал.

Президент фонда «Политика» Вячеслав Никонов уверен, что выявленная ВЦИОМом популярность «Единой России» среди демократической общественности высока потому, что это «просто лучшая из демократических» партий. «Единая Россия» в их представлении – единственная партия, способная реально решать проблемы, влиять на ситуацию, защищать ценности.

ПОЛИТИКА, ВЛАСТЬ, ОБЩЕСТВО

ВЫБОРЫ-2007

Работа для Штирлица

КОНЕЦ МИНУВШЕЙ НЕДЕЛИ ознаменовался чередой предвыборных съездов политических партий.

КПРФ собралась в излюбленном месте – поселке Московский. Небольшая аудитория учебного центра ЦК профсоюзов работников АПК не смогла вместить половины участников съезда, поэтому прессе и приглашенных организаторы разместили в соседнем зале перед монитором, куда шла прямая трансляция. «Нам надо заработать больше денег, чтобы снимать помещение в два раза больше», – посетовал Геннадий Зюганов, открывая съезд.

Обсуждение федеральных и региональных списков проходило в закрытом от прессы режиме, однако каких-либо сенсаций от решений съезда никто и не ожидал. В списках были включены свыше 500 кандидатов от 85 регионов. Фактически все действующие депутаты Госдумы от фракции КПРФ возглавили региональные списки. Федеральный возглавили Геннадий Зюганов, нобелевский лауреат Жорес Алферов и аграрий Николай Харитонов. В списках компартии, как и в прошлый раз, не оказалось Василия Шандыбина, который всерьез подумывает о том, чтобы перейти в Аграрную партию. «Шандыбин будет нашим Штирлицем в Аграрной партии», – признался журналист Зюганов.

Предвыборный съезд СПС сложно было назвать оппозиционным. Основатель партии Анатолий Чубайс на него не приехал, предпочтя встречу в Сочи с Владимиром Путиным. Не было и Владимира Рыжкова, которого правые не включили не только в тройку, но и вообще в списки, лишив последнего шанса попасть в Госдуму. Съезд прошел в центре Москвы в Колонном зале Дома союзов, по соседству с Госдумой. «Задачи «не пусти СПС в Думу» у Кремля нет», – обрадовал собравшихся лидер партии Никита Белых.

Тройку «правых», кроме самого Белых, составили Борис Немцов и литератор Маринетта Чудакова. Ясности с персональным составом от СПС не было до последних дней. Первые два места были практически сразу отданы Никите Белым и Борису Немцову. Поиски «интеллигента», который бы вызывал уважение у старшего поколения», привели СПС к фигуре литератора Чудаковой. Как призналась она сама на съезде, «когда недавно назад даже представить себе не могла», что будет в составе тройки. В списках правых оказался Сергей Иванов, правда, не первый вице-премьер, а руководитель отделения партии Ленинградской области. Там он и возглавил региональную группу.

Партия «Справедливая Россия» собиралась в академии госслужбы на юго-западе Москвы – излюбленном месте спикера Совета Федерации Сергея Миронова. Его полуласкавая речь свела к тому, что начиная с 1917 года в стране стоял военный социализм, а на Западе реализовали второй, более гуманный социализм его версию. «Справедливая Россия» обязалась построить сильный гуманный и передовой «социализм в версии 3.0». Перед тем как перейти к обсуждению списков в закрытом режиме, спикер СФ вышел к журналистам членов первой тройки: бывшего члена КПРФ депутата Госдумы Светлану Горячеву и 27-летнего лидера недавно созданного молодежного движения «Ура!» Сергея Шаргунова. По мысли Миронова, госпожа Горячева как дальневосточница будет укреплять связи с регионами, а Сергей Шаргунов – символизировать в рядах «молодой партии» «молодое поколение».

Партия «Гражданская сила», возглавляемая представителем правительства в высших судах Михаилом Барщевским, облюбовала для съезда «Президент-отель». Председатель высшего совета отчитался о проделанной работе, после чего подал в отставку. Однако коллеги Барщевского не отпустили и дружно проголосовали за его переутверждение в этой должности как «лидера», чей авторитет трудно переоценить». В ответ Барщевский заявил, что «готов к продолжению работы» и «за это время успел всех побить». Глава федерального политсовета Александра Рыжкин отметил, что «Гражданская сила» впервые участвует в общефедеральных выборах, но жаловаться не собирается. «Калютятся и ноют слабые», – отметил он, – а партия идет на выборы за победой». Главный тезис предвыборной кампании «Гражданская сила» выбрали лозунг «Нужно работать!» При麸кнувшись к трудолюбию во время предвыборной кампании будут Михаил Барщевский, Александр Рыжкин и депутат Госдумы, председатель Движения автомобилистов России Виктор Пахоменко.

Партия «Народный союз» чертила планы в гостиничном комплексе «Измайлово». Лидер Сергей Бабурин призвал уменьшить программу партии: «Она тянет на 500 страниц, вряд ли наш избиратель за два месяца сможет прочитать ее». «Народный союз» намерен собирать подписи для участия в выборах в Госдуму, однако на всякий случай «будет иметь в кармане» необходимые средства для внесения избирательного залога. Федеральная тройка возглавил Бабурин, второе место занял депутат Госдумы Виктор Алксис, третье было отдано не состоявшему в партии гендиректору православного телеканала «Спас» Александром Батанову. «Россия – государство русского народа. Русских в стране 80 процентов, – говорил в своем выступлении Алксис. – Наш основной избиратель – русский избиратель. Я иду на выборы с надеждой, что мы победим, и русские патриоты смогут отстаивать свои идеи в Думе. Если хорошо русским в России, будет хорошо и другим народам. Мы за русскую Россию!»

Потеряешь большее, если не сохранишь меньшее.

НЕИЗВЕСТНЫЙ АВТОР

Мы уважать себя заставим?

ОПРОС

СОГЛАСНО РЕЗУЛЬТАТАМ ОПРОСА, проведенного «Левада-Центром» в июле, россияне пересмотрели свое отношение к Западу.

Доля отторжения среди россиян западных ценностей за последние годы значительно увеличилась, а число сторонников «собого пути России» за шесть лет выросло с 53 до 74 процентов. По мнению экспертов, эти данные исследований – свидетельство растущего в России национального изолионизма.

Еще в марте 2006 года россияне заявили, что к демократии каждая страна идет своей дорогой. Так считали 78 процентов против 10, уверенных в том, что все страны движутся к народному самоуправлению одним путем. Напомним, что в марте 2001 года на вопрос:

«Какого типа государство хотели бы вы видеть в России?» – наибольшее число ответов (34 процента) получила позиция «такое, как на Западе», то есть с рыночной экономикой, частной собственностью, демократическими институтами и т. п. Шесть лет назад лишь 27 процентов опрошенных хотели бы видеть Россию государством со своим собственным особым устройством. По данным социологов, число сторонников «собого пути» в том или ином виде за шесть лет с 53 выросло до 70 процентов.

Согласно полученному в июле данных, большинство граждан (74 процента) считают, что «Россия – это евразийское государство, у которого свойственный путь развития». В «Левада-Центре» мнение трех четвертей россиян, настаивающих на самобытном пути России, иллюстрируют высказыванием одного из респондентов. «А стоит ли России так хотеть быть частью Европы? Зачем стремиться в ту сеть, где все всегда сторонились и боялись?» – цитируют социологи. Согласно опросу, теперь россияне не склонны идеализировать Запад.

Каждый десятый россиянин уверен, что 90-х годов отношения с миром у России стали хуже. Из них 32 процента причины ухудшения отношений видят в действиях «властей других стран». Хотя 16 процентов назвали виновными новыми наименованиями российской власти, а 18 процентов отметили, что «кто-то не виноват, так уж получилось». Заметим, что большинство, а именно 34 процента граждан, вообще не знают, с чем связывают ухудшение отношений. За последние время изменился стиль российских граждан и взгляды на судьбу СНГ. Сторонники интеграции бывших советских республик заметно уступают респондентам, придерживающимся «невиноватства России во внутренние дела государства-соседей» (60 процентов). Из них 32 процента граждан настаивают на политике противодействия влиянию других стран на постсоветское пространство. Исключение составляет без малого трети россиян, которые считают необходимым урегулировать вопрос непризнанных республик путем присоединения к России.

«Мы уважать себя заставим?

ЕЖЕГОДНО Технический университете открывает новые престижные специальности в сфере металлургической и перерабатывающей промышленности, оставаясь главным поставщиком кадров для комбината.

Одновременно реестр специальностей университета постепенно расширяется за счет «светских профессий». Таким образом вузу удается сохранять баланс между классическими и металлическими специальностями, рассказывают доктор технических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы России, первый профессор МГТУ Валерий КОЛОКОЛЬЦЕВ.

– Валерий Михайлович, горно-металлургические специальности уже давно теснятся в высоких направлениях, востребованные в других сферах рынка. Вуз, понятно, реагирует на кадровые запросы предприятий для комбината. Студенческие группы для обучения в рамках целевого заказа набирают с учетом качественных показателей ребят. В них участают самые сильные студенты с хорошим знанием иностранных языков. С третьего курса они идут по расширенной программе.

– Таких опасений нет. Основным заказчиком специальностей нашему вузу – это коммерческие предприятия. Поэтому мы стараемся не отставать от производственных требований. У нас есть иностранные партнеры, с которыми мы заключили